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BÁO CÁO

Sơ kết thực hiện Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020 của tỉnh Đắk Nông năm 2016




Kính gửi: 
- Ban Chỉ đạo Đổi mới và Phát triển doanh nghiệp;
- Bộ Kế hoạch và Đầu tư;

- Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam.

Thực hiện Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/05/2016 của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020;

Căn cứ Bản cam kết ký giữa UBND tỉnh Đắk Nông và Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam về việc tạo lập môi trường kinh doanh thuận lợi cho các doanh nghiệp ngày 24/08/2016; UBND tỉnh Đắk Nông báo cáo Sơ kết thực hiện Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp của tỉnh năm 2016, cụ thể như sau:

I. Việc ban hành các văn bản chỉ đạo của tỉnh nhằm thực hiện Nghị quyết số 35/NQ-CP và Bản Cam kết ký với VCCI

1. Về xây dựng văn bản chỉ đạo: UBND tỉnh Đắk Nông đã ban hành Chương trình hành động số 3148/CTr-UBND ngày 29/06/2016, về thực hiện Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/05/2016 của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020.

Triển khai thực hiện Bản Cam kết giữa tỉnh Đắk Nông với Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam; ngày 01/12/2016, UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 555/KH-UBND về thực hiện Bản Cam kết về tạo lập môi trường kinh doanh thuận lợi cho các doanh nghiệp năm 2017
Triển khai thực hiện Nghị quyết 19-2016/NQ-CP, UBND tỉnh Đắk Nông đã ban hành Kế hoạch 217a/KH-UBND ngày 16/6/2016 về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh tỉnh Đắk Nông hai năm 2016-2017, định hướng đến năm 2020 và Quyết định số 2087/QĐ-UBND ngày 30/11/2016 về việc ban hành Chương trình hành động thực hiện Kế hoạch số 217a/KH-UBND của UBND tỉnh. Bên cạnh đó, UBND tỉnh còn ban hành một loạt các kế hoạch về cải thiện các chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh (Chỉ số PCI).

Tại các văn bản này, đã xác định nhiệm vụ và phân công trực tiếp cho từng đơn vị chủ trì thực hiện với từng chỉ tiêu cụ thể  gắn với trách nhiệm của người đứng đầu, nhằm phấn đấu thực hiện bằng hoặc cao hơn các chỉ tiêu đã cam kết.

2. Về chỉ đạo tuyên truyền

UBND tỉnh giao cho đơn vị đầu mối là Sở Thông tin và Truyền thông chỉ đạo các cơ quan báo chí, truyền thông hoạt động tại địa bàn tỉnh tuyên truyền những chính sách, pháp luật liên quan đến doanh nghiệp, nhằm hỗ trợ doanh nghiệp tiếp cận thông tin, xây dựng và quảng bá thương hiệu, tôn vinh doanh nghiệp hoạt động đúng pháp luật và đóng góp vào phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.

II. Kết quả cải thiện môi trường kinh doanh, đầu tư, tạo thuận lợi cho doanh nghiệp

1. Kết quả thực hiện các nhiệm vụ được giao trong Nghị quyết 35/NQ-CP ngày 16/05/2016 của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020 và Bản cam kết ký giữa UBND tỉnh Đắk Nông với Phòng Công nghiệp và Thương mại Việt Nam ngày 24/8/2016.

1.1 Thực hiện Nghị quyết số 19-2016/NQ-CP ngày 28/4/2016 của Chính phủ về thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia hai năm 2016-2017 và định hướng đến năm 2020.

UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch 217a/KH-UBND ngày 16/06/2016 của UBND tỉnh để thực hiện Nghị quyết số 19-2016/NQ-CP ngày 28/4/2016 của Chính phủ. Trong đó, UBND tỉnh đã chỉ đạo các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã triển khai thực hiện và hàng quý phải báo cáo kết quả thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp cho UBND tỉnh để xem xét, chỉ đạo. Nhìn chung các Sở, ban, ngành, UBND các huyện, thị xã của tỉnh đã xây dựng chương trình, kế hoạch cụ thể để thực hiện đồng thời Chương trình và Kế hoạch của tỉnh giao.

UBND tỉnh đã có Báo cáo số 585/BC-UBND ngày 15/12/2016, gửi Văn phòng Chính phủ, Bộ Kế hoạch và Đầu tư về tình hình thực hiện Nghị quyết 19-2016/NQ-CP của Chính phủ về những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh tỉnh Đắk Nông qúy IV và năm 2016 (Đính kèm Báo cáo này).

1.2 Thực hiện Quyết định số 225/QĐ-TTg ngày 04/02/2016 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Kế hoạch cải cách hành chính nhà nước giai đoạn 2016 – 2020 và Quyết định số 09/2015/QĐ-TTg ngày 23/5/2015 của Thủ tướng Chính phủ ban hành quy chế thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại cơ quan hành chính nhà nước tại địa phương.

UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 963/KH-UBND ngày 17/06/2016 của UBND tỉnh về việc ban hành Kế hoạch cải cách hành chính tỉnh Đắk Nông giai đoạn 2016-2020. Trên cơ sở Kế hoạch đã được UBND tỉnh ban hành, các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh tiến hành lập kế hoạch theo giai đoạn 2016 - 2020 và từng năm để làm cơ sở triển khai thực hiện; Trình Tỉnh ủy ban hành Nghị quyết số 07-NQ/TU, ngày 18/11/2016 của Tỉnh ủy về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với công tác cải cách hành chính giai đoạn 2016-2020”, UBND tỉnh giao Sở Nội vụ xây dựng Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết nhằm cụ thể hóa mục tiêu, nhiệm vụ, giải pháp cũng như phân công cụ thể trách nhiệm của các cơ quan, đơn vị, địa phương trong triển khai thực hiện.

- Về công khai, công bố thủ tục hành chính (TTHC): 100% các Sở, Ban, ngành và UBND các cấp đều bố trí bảng niêm yết, công khai TTHC tai Bộ phận tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả. Đồng thời công khai trên Công thông tin điện tử của tỉnh và trang web của mình, tạo thuận lợi cho người dân, tổ chức tìm hiểu (đã cập nhật và đề nghị công khai 1539 TTHC trên cơ sở dữ liệu Quốc gia về TTHC). Trong năm, UBND tỉnh đã ban hành 41 quyết định công bố TTHC, công bố tổng cộng 1.612 TTHC (Công bố mới 1.583 TTHC sửa đổi, bổ sung 29 TTHC) và bãi bỏ 1.136 TTHC.

- Về rà soát đơn giản hóa thủ tục hành chính: UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 141/QĐ-UBND ngày 20/01/2016 về phê duyệt Kế hoạch rà soát thủ tục hành chính năm 2016, đề ra 12 nhóm với 53 TTHC được rà soát, đánh giá. Trong quá trình thực hiện, UBND tỉnh bổ sung thêm 03 TTHC thuộc 03 nhóm. Kết quả thực hiện, có 21 TTHC được đề nghị đơn giản hóa, trong đó có 9 TTHC cắt giảm từ 10 đến 70% về mặt thời gian.

- Về ứng dụng công nghệ thông tin: Đã triển khai thực hiện liên thông trong xử lý văn bản giữa các cơ quan hành chính cấp tỉnh, tiến hành nâng cấp Cổng thông tin điện tử của tỉnh, triển khai phần mềm Văn phòng điện tử trên phạm vi toàn tỉnh, áp dụng từ cấp tỉnh đến cấp cơ sở. Tăng cường sử dụng hộp thư công vụ của tỉnh để trao đổi thông tin và thường xuyên theo dõi, kiểm tra, đánh giá việc sử dụng hộp thư công vụ của cán bộ, công chức, viên chức trên địa bàn tỉnh.

- Công tác triển khai thực hiện theo cơ chế một cửa, một cửa liên thông đã đạt được nhiều kết quả quan trọng, giúp cho tổ chức, cá nhân thuận tiện hơn trong việc liên hệ giải quyết TTHC. Ngoài ra, việc triển khai thực hiện mô hình Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả hiện đại tại 08/08 huyện, thị xã và 20/71 đơn vị cấp xã đã hỗ trợ tích cực cho việc công khai, minh bạch hơn trong giải quyết thủ tục hành chính cho người dân và doanh nghiệp. Đồng thời, từ tháng 9/2016, UBND tỉnh đã thành lập Trung tâm Hành chính công tỉnh để thực hiện việc tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả tại một bộ phần đầu mối duy nhất cho tất cả các cơ quan hành chính cấp tỉnh, bước đầu đã đạt được những kết quả nhất định: Việc tiếp nhận, theo dõi xử lý được kiểm soát một cách chặt chẽ, hàng tuần đều có tổng hợp báo kết quả thực hiện đến các đồng chí Lãnh đạo tỉnh, Thủ trưởng các đơn vị thông qua tin nhắn điện tử (qua số điện thoại của các đồng chí Lãnh đạo) để đôn đốc nhắc nhở kịp thời quá trình xử lý hồ sơ của cá nhân, tổ chức và doanh nghiệp. 
Đã tiếp nhận 1.157 hồ sơ; lĩnh vực Công thương tiếp nhận nhiều nhất với 670 hồ sơ, chiếm 57,9%; lĩnh vực tài nguyên và môi trường tiếp nhận được 235 hồ sơ, chiếm 20,3%; lĩnh vực xây dựng tiếp nhận 152 hồ sơ, chiếm 13,1%; Trong đó: có 383 hồ sơ giải quyết trước hạn (chiếm 33,1%); 557 hồ sơ giải quyết đúng hạn (chiếm 48,1%); 32 hồ sơ giải quyết trễ hạn (chiếm 2,8%).Trong năm 2017, UBND tỉnh sẽ tiếp tục đầu tư, hoàn thiện để thực hiện việc tiếp nhận, theo dõi giải quyết hồ sơ và trả kết quả đối với tất cả các thủ tục hành chính của các cơ quan hành chính trên địa bàn tỉnh.

- Các ngành của tỉnh thường xuyên phổ biến, hướng dẫn triển khai các văn bản Luật, Nghị định mới của Chính phủ đến người dân và cộng đồng doanh nghiệp trên trang Web của ngành. Đồng thời vận hành tốt Hệ thống đăng ký doanh nghiệp quốc gia, đảm bảo rút ngắn thời gian đăng ký doanh nghiệp, triển khai việc kê khai thuế qua mạng điện tử, nộp thuế qua các Ngân hàng. 100% hồ sơ đăng ký doanh nghiệp thực hiện qua cơ chế một cửa, một cửa liên thông được xử lý trước hạn theo quy định (trong 2 ngày làm việc).

- Về thực hiện cơ chế một cửa liên thông, kết nối điện tử, đơn giản thủ tục và rút ngắn thời gian cấp phép xây dựng và các thủ tục liên quan; đăng ký quyền sở hữu và sử dụng tài sản, đăng ký doanh nghiệp, cấp Giấy chứng nhận đầu tư. Quy định cụ thể về hồ sơ hoàn công, tạo điều kiện thuận lợi cho việc đăng ký tài sản hình thành từ quá trình xây dựng. Cụ thể:


+ Cấp Giấy phép quy hoạch xây dựng cho dự án đầu tư xây dựng trong khu chức năng đặc thù cấp quốc gia, cắt giảm thời gian thực hiện trên 20% (thời gian thực hiện từ 45 ngày xuống còn 36 ngày).


+ Cấp Giấy phép quy hoạch dự án đầu tư xây dựng công trình thuộc thẩm quyền của UBND tỉnh quản lý, cắt giảm thời gian thực hiện trên 20% (thời gian thực hiện từ 45 ngày xuống còn 36 ngày).


+ Chuyển nhượng toàn bộ hoặc một phần dự án bất động sản do UBND cấp tỉnh, cấp huyện quyết định, cắt giảm thời gian thực hiện trên 25% (thời gian thực hiện từ 30 ngày xuống còn 22 ngày).


+ Rút ngắn 30% thời gian thời gian giải quyết hồ sơ đăng ký doanh nghiệp và cấp chủ trương đầu tư, giấy chứng nhận đầu tư (từ 03 ngày xuống còn tối đa không quá 02 ngày làm việc; từ 35 ngày làm việc xuống còn 25 làm việc trong giải quyết hồ sơ đối với thủ tục quyết định chủ trương đầu tư của Ủy ban nhân dân cấp tỉnh; từ 40 ngày làm việc xuống còn 28 làm việc trong giải quyết hồ sơ đối với thủ tục cấp Giấy chứng nhận đăng ký đầu tư).
- Về trình tự, thủ tục tiếp cận điện năng: Đã ban hành Quy trình phát triển phụ tải mới áp dụng trên địa bàn. Bên cạnh đó, đã thực hiện niêm yết công khai các thủ tục liên quan đến cấp điện mới tại Phòng Giao dịch khách hàng của Công ty Điện lực Đắk Nông, các đơn vị trực thuộc Công ty và trang Web chăm sóc khách hàng của Công ty. Thời gian giải quyết cấp điện cho khách hàng (thời gian thuộc trách nhiệm của ngành điện) nhìn chung đảm bảo thời gian quy định (≤ 8 ngày làm việc).

- Ngành Thuế tỉnh đã triển khai, hướng dẫn cho doanh nghiệp thực hiện ứng dụng công nghệ thông tin trong nộp tờ khai, nộp thuế, hoàn thuế đạt trên 90% trên tổng số doanh nghiệp đang quản lý trên địa bàn tỉnh làm giảm bớt thời gian, chi phí đi lại cho doanh nghiệp. Thực hiện cơ chế một cửa liên thông, một cửa điện tử trong giải quyết các thủ tục hành chính về thuế, tiền thu từ phí, lệ phí. 

- Về thực hiện nghiêm các quy định, chính sách về bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế; đơn giản hóa hồ sơ, quy trình và thực hiện giao dịch điện tử, kê khai thu chi và giải quyết chính sách bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế:

+ Công tác rà soát, đơn giản hóa TTHC: Về giải quyết và chi trả chế độ BHXH, BHYT, BHTN đã giảm được 01 thủ tục (từ 33 thủ tục xuống còn 32 thủ tục); giảm 38% thành phần hồ sơ; giảm 42% tiêu thực trên tờ khai, biểu mẫu và giảm 54% quy trình thao tác thực hiện.

+ Công tác tiếp nhận hồ sơ và trả kết quả TTHC: BHXH tỉnh tiếp tục chỉ đạo BHXH các huyện, thị xã thực hiện việc tiếp nhận hồ sơ và giải quyết TTHC theo cơ chế một cửa. Đã triển khai thực hiện đồng bộ các giải pháp để vận động, khuyến khích các doanh nghiệp lựa chọn phương thức giao dịch điện tử. Tiếp tục duy trì hoạt động chuyển phát hồ sơ, kết quả cho đơn vị sử dụng lao động qua dịch vụ bưu chính công ích giúp đơn vị sử dụng lao động tiết kiệm tối đa thời gian đi lại, chờ đợi khi tham gia giao dịch với cơ quan BHXH. Nghiêm túc thực hiện việc “xin lỗi” bằng văn bản đối với cá nhân, tổ chức khi giải quyết chậm, chậm trả kết quả hoặc trong quá trình giải quyết TTHC có sai sót mà trách nhiệm thuộc về phía viên chức của đơn vị. 

+ Công tác ứng dụng công nghệ thông tin: Tỉnh đã quan tâm đầu tư ứng dụng công nghệ thông tin, thực hiện tin học hóa trong quản lý, giải quyết chế độ BHXH, BHYT, BHTN. Đây là bước đột phá lớn về tin học hóa trong đăng ký tham gia BHXH, BHYT. Theo đó các đơn vị lựa chọn hình thức giao dịch điện tử sẽ không phải mất thời gian đi lại, chờ đợi nộp hồ sơ đăng ký tham gia trực tiếp tại cơ quan BHXH. Các đơn vị tham gia BHXH hoàn toàn chủ động về thời gian nộp hồ sơ, có thể nộp hồ sơ 24 giờ trong ngày và 07 ngày trong tuần, kể cả ngày nghỉ, ngày lễ, ngày Tết. 

Tỉnh đã cử cán bộ phụ trách công nghệ thông tin trực tiếp hướng dẫn các cơ sở khám, chữa bệnh cài đặt phần mềm đồng bộ BHXH Client VAS trên máy, thiết lập hệ thống giám định, kết nối liên thông dữ liệu với Hệ thống thông tin giám định BHYT chính thức. Đến nay, đã có 89 BHXH các huyện, thị xã, các cơ sở khám chữa bệnh kết nối thành công vào cổng thông tin giám định BHYT điện tử. Việc giám định thanh toán chi phí khám chữa bệnh BHYT trực tuyến mang lại hiệu quả rất lớn, sẽ tiết kiệm được rất nhiều thời gian và chi phí cho cơ quan BHXH, cơ sở khám chữa bệnh so với hình thức giám định trên hồ sơ giấy.
Hiện tại, đã áp dụng phần mềm quản lý thu SMS thống nhất tự động tính toán số tiền phải đóng BHXH, BHYT, BHTN cho doanh nghiệp (doanh nghiệp không phải tính toán thủ công), qua đó giảm được thời gian phải tính toán số tiền phải đóng của doanh nghiệp.

+ Công tác phối hợp, liên thông

Thời gian qua, công tác phối hợp, trao đổi thông tin bằng việc ký quy chế phối hợp với các cơ quan, tổ chức có liên quan trên tinh thần phục vụ để tổ chức, cá nhân không phải đi lại nhiều giữa các cơ quan, tổ chức. Đã ban hành Quy chế phối hợp công tác giữa BHXH tỉnh và Cục Thuế tỉnh nhằm trao đổi thông tin về người nộp thuế, nộp BHXH và các doanh nghiệp thực hiện việc nộp thuế, tham gia BHXH. Đây là việc làm thiết thực trong cải cách TTHC, không chỉ giúp cơ quan BHXH, cơ quan thuế nắm được thông tin các đối tượng quản lý của nhau mà còn giúp cho việc cắt giảm những khai báo không cần thiết của doanh nghiệp đối với cả hai cơ quan.

1.3 Về xây dựng và thực hiện chương trình đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ, đạo đức đội ngũ cán bộ, công chức, viên chức và xây dựng cơ chế đánh giá, giám sát và chế tài xử lý cán bộ, công chức trực tiếp giải quyết thủ tục hành chính ở tất cả các cơ quan nhà nước tại ba cấp tỉnh, huyện, xã 

Trong năm 2016, các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh đã cử 212 cán bộ, công chức đào tạo cao cấp lý luận chính trị, 616 cán bộ, công chức đi đào tạo Trung cấp lý luận chính trị. Tổ chức mở 01 lớp bồi dưỡng quản lý nhà nước chương trình chuyên viên chính cho 55 cán bộ, công chức cấp tỉnh, huyện và 03 lớp bồi dưỡng quản lý nhà nước chương trình chuyên viên (02 lớp cho cán bộ, công chức cấp tỉnh, huyện, 01 lớp cho cán bộ, công chức cấp xã) tại Trường Chính trị tỉnh cho 154 cán bộ, công chức tham gia. Đào tạo sau đại học 40 cán bộ, công chức, viên chức. Tổ chức mở 01 lớp bồi dưỡng kiến thức hội nhập kinh tế quốc tế cho 94 cán bộ, công chức cấp tỉnh, cấp huyện; 03 lớp bồi dưỡng năng lực lãnh đạo quản lý dành cho cán bộ nguồn với 136 cán bộ, công chức tham gia; 02 lớp chiến lược phát triển kinh tế bền vững cho địa phương trong bối cảnh hội nhập kinh tế quốc tế với 79 cán bộ, công chức nguồn tham gia, việc tham gia các lớp bồi dưỡng cập nhật kiến thức đã trang bị những kiến thức tổng thể về nền kinh tế, tiến trình hội nhập kinh tế quốc tế để giúp cán bộ, công chức, viên chức thực hiện hướng dẫn, hỗ trợ doanh nghiệp tốt hơn.
UBND tỉnh đã ban hành Chỉ thị chấn chỉnh kỷ luật, kỷ cương trong tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính trên địa bàn tỉnh.

Đã tổ chức các đoàn kiểm tra công vụ tại các cơ quan, đơn vị, giao Sở Nội vụ chủ trì, đã tiến hành 08 đợt kiểm tra đột xuất các ngày làm việc trong tuần về việc chấp hành giờ giấc, tác phong, lề lối làm việc của cán bộ, công chức, viên chức; đồng thời đã phát hiện và xử lý đối với một số trường hợp chưa thực hiện đúng quy định về giờ giấc làm việc. Qua kiểm tra đã góp phần tăng cường hiệu lực quản lý, ý thức kỷ luật, kỷ cương hành chính nhà nước; khắc phục tình trạng CBCC, VC đi trễ, về sớm, la cà quán xá trong trong giờ làm việc, gây dư luận không tốt.

1.4 Về tổ chức đối thoại với cộng đồng doanh nghiệp, báo chí

Tổ chức 2 Hội nghị đối thoại doanh nghiệp (bao gồm cả Hội nghị gặp mặt doanh nghiệp đầu năm) nhằm giải quyết khó khăn, vướng mắc cho 132 doanh nghiệp. Tại các cuộc đối thoại, các ý kiến, kiến nghị của doanh nghiệp đã được UBND tỉnh và các Sở, Ban, ngành giải quyết dứt điểm. Đồng thời, được Chủ tịch UBND tỉnh đã chỉ đạo quyết liệt nhiều giải pháp như: yêu cầu các Sở, Ban, ngành và Chủ tịch UBND cấp huyện, thị xã xây dựng kế hoạch triển khai các nội dung cụ thể của Nghị quyết số 35/NQ-CP của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020 phù hợp với tình hình thực tế của tỉnh Đăk Nông; hàng tháng, tổ chức rà soát và nắm bắt những vấn đề khó khăn, vướng mắc của doanh nghiệp để giải quyết triệt để, trường hợp vượt cấp, vượt quyền hoặc không đúng thẩm quyền thì báo cáo UBND tỉnh xem xét, giải quyết, tránh tình trạng doanh nghiệp kiến nghị nhiều lần nhưng chưa giải quyết thấu đáo. 

1.5. Về thành lập và công khai đường dây nóng, hỏi đáp trực tuyến trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh để tiếp nhận phản ánh và hướng dẫn giải đáp cho doanh nghiệp: Hiện nay trên địa bàn tỉnh, hầu hết các cơ quan, đơn vị đã thiết lập và công khai đường dây nóng, hộp thư điện tử trên cổng thông tin điện tử để tiếp nhận các ý kiến, kiến nghị của doanh nghiệp và nhà đầu tư nhằm giải quyết kịp thời những khó khăn, vướng mắc mà doanh nghiệp và nhà đầu tư gặp phải qua đó từng bước tháo gỡ những khó khăn, vướng mắc trong hoạt động sản xuất kinh doanh trên địa bàn tỉnh.

1.6. Về xử lý việc chồng chéo chương trình, kế hoạch thanh tra.

UBND tỉnh đã chỉ đạo Thanh tra tỉnh xử lý việc chồng chéo chương trình, kế hoạch thanh tra năm 2016; qua đó, đã xử lý điều chỉnh kế hoạch thanh tra, kiểm tra tại 12 đơn vị, chỉ đạo dừng 02 cuộc thanh tra bị chồng chéo về nội dung và đối tượng thanh tra, bảo đảm mỗi doanh nhiệp chỉ thanh tra tối đa 1lần/1năm, tuân thủ đúng thời gian, nội dung, đối tượng thanh tra và không làm ảnh hưởng đến hoạt động sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp.

1.7. Sự hỗ trợ của các tổ chức tín dụng trên địa bàn cho doanh nghiệp. 

Ngành Ngân hàng tỉnh Đăk Nông triển khai mạnh mẽ các giải pháp hỗ trợ về vốn cho các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh, giúp các doanh nghiệp ổn định, phát triển sản xuất, kinh doanh, thúc đẩy phát triển kinh tế địa phương, cụ thể: Đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, rà soát, đổi mới quy trình cho vay theo hướng đơn giản hóa thủ tục, điều kiện vay vốn (nhưng không hạ chuẩn cho vay), rút ngắn thời gian giải quyết cho vay của doanh nghiệp; Triển khai hiệu quả các chính sách/chương trình tín dụng áp dụng cho đối tượng doanh nghiệp với những ưu đãi về mức cho vay, lãi suất, tài sản thế chấp như các gói tín dụng chung sức vươn xa, tiếp sức thành công, nguồn vốn ưu đãi, cho vay mua ô tô, gói vay dành cho doanh nghiệp hoạt động trong lĩnh vực nhà hàng, khách sạn… Thống kê và công khai cụ thể các Chương trình/gói tín dụng lên cổng thông tin điện tử của tỉnh để các doanh nghiệp dễ dàng nắm bắt, tiếp cận vốn ngân hàng; Thực hiện cơ cấu lại nợ (gia hạn nợ và điều chỉnh kỳ hạn nợ); giảm lãi suất trên cơ sở khả năng tài chính của TCTD; cho phép dùng tài sản hình thành từ vốn vay để thế chấp vay vốn ngân hàng…; Tập trung phát triển các dịch vụ hỗ trợ thanh toán như Directbanking, Internetbanking, Mobilebanking, SMS Banking, thanh toán qua ATM, thu hộ ngân sách, bảo hiểm, nộp thuế… tạo điều kiện thuận lợi cho doanh nghiệp hoạt động và phát triển.

Chủ động, tích cực tổ chức/phối hợp tổ chức/tham gia các Hội nghị đối thoại/kết nối ngân hàng với khách hàng (chủ yếu là các doanh nghiệp) trên địa bàn tạo cơ hội để các bên trực tiếp lắng nghe, trao đổi thẳng thắn những khó khăn vướng mắc, cùng tìm ra các giải pháp tháo gỡ phù hợp. Nhờ đó, trong năm 2016, toàn địa bàn có 593 doanh nghiệp vay vốn ngân hàng với dư nợ đạt 2.553 tỷ đồng, tăng 217 doanh nghiệp so với đầu năm, thực hiện cơ cấu lại nợ cho 15 doanh nghiệp, giảm lãi suất cho 01 doanh nghiệp để sớm phục hồi và phát triển sản xuất kinh doanh.


Về triển khai Chương trình kết nối doanh nghiệp – ngân hàng: Trong năm 2016 đã tổ chức thành công 01 hội nghị kết nối tín dụng do Ngân hàng Nhà nước, các tổ chức tín dụng và Trung tâm Xúc tiến đầu tư (Sở Kế hoạch và Đầu tư) phối hợp tổ chức. Qua đó, đã tạo điều kiện cho doanh nghiệp tiếp cận được các gói tín dụng cũng như những khó khăn vướng mắc được ghi nhận và giải quyết. 

2. Một số chỉ tiêu cụ thể:

2.1 Đơn giản hóa thủ tục hành chính

- Thủ tục thành lập doanh nghiệp, thủ tục đầu tư:

+ Thời gian thành lập doanh nghiệp: 02 ngày làm việc (giảm 30% thời gian so với trước khi có Nghị quyết số 35/NQ-CP)

+ Thời gian cấp giấy chứng nhận đăng ký đầu tư (Sở Kế hoạch và Đầu tư): 28 ngày làm việc (giảm 30% thời gian so với trước khi có Nghị quyết số 35/NQ-CP)

+ Thời gian cấp chủ trương đầu tư của UBND tỉnh: 25 ngày làm việc (giảm 30% thời gian so với trước khi có Nghị quyết số 35/NQ-CP).

+ Tỉ lệ đăng ký qua mạng điện tử:

Đăng ký thành lập doanh nghiệp: 0,47%.

Đăng ký để cấp giấy chứng nhận đầu tư: 15%.

- Tiếp cận đất đai:

+ Thời gian cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất: Không quá 14 ngày.

+ Thời gian và thủ tục đăng ký thế chấp và xóa thế chấp bằng quyền sử dụng đất và tài sản gắn liền với đất: 

Đối với thế chấp: không quá 3 ngày làm việc.
Đối với xóa thế chấp: 01 ngày làm việc đối với hồ sơ có chứng nhận quyền sử dụng đất hoặc giấy chứng nhận quyền sở hữu nhà ở và quyền sử dụng đất ở; giấy chứng nhận quyền sở hữu công trình; 05 ngày làm việc đối với hồ sơ có giấy tờ về quyền sở hữu nhà, quyền sử dụng đất (Giấy tờ hợp lệ).

- Đăng ký quyền sở hữu, sử dụng tài sản:

Thời gian cấp quyền sở hữu nhà ở và tài sản khác gắn liền với đất cho người đã đăng ký quyền sử dụng đất lần đầu: 14 ngày (giảm so với trước khi có Nghị quyết 35/NQ-CP).

- Cải cách hành chính thuế:

+ Hoàn thuế: Hồ sơ đề nghị hoàn thuế là 342 trường hợp với tổng số tiền đề nghị là 446,342 triệu đồng. Đã giải quyết đúng kỳ hạn 342 trường hợp với số tổng số tiền được hoàn là: 435,017 triệu đồng.
+ Thời gian và kết quả xử lý khiếu nại: Giải quyết đúng và trước hạn so với 5 đơn khiếu nại về thuế. Trong đó: thuyết phục 12 vụ việc, giải quyết bằng quyết định hành chính 03 vụ việc, không thụ lý giải quyết do quá thời hạn, thời hiệu khiếu nại 01 vụ việc.

+ Quản lý rủi ro trong thanh tra, kiểm tra thuế: 

Đã sử dụng công nghệ thông tin trong phân tích, đánh giá rủi ro về thuế, từ đó tập trung phân tích chuyên sâu để nhận diện vi phạm và thực hiện tiến hành thanh tra, xử lý xong đối với 32 doanh nghiệp (trong đó 30/32 doanh nghiệp có vi phạm). Kết quả xử lý truy thu thuế, điều chỉnh giảm khấu trừ và xử phạt vi phạm hành chính là 7,12 tỷ đồng.

+ Tỉ lệ doanh nghiệp kê khai thuế điện tử: 100%.

+ Nộp thuế điện tử: 96,06%.

2.2 Phát triển doanh nghiệp

- Chỉ tiêu phát triển doanh nghiệp hoạt động đến năm 2020:

Theo Bản cam kết đã ký: Gấp 2 lần số doanh nghiệp hiện có của tỉnh (so với thời điểm tháng 8/2016), tương đương khoảng 6.000 doanh nghiệp (tính cả chi nhánh, đơn vị trự thuộc).

Tổng số 3.109 doanh nghiệp đang hoạt động tại tỉnh (tính cả chi nhánh, đơn vị trực thuộc), số doanh nghiệp đã giải thể: 52 doanh nghiệp; phá sản: 01.

- Tổng số vốn đầu tư (các dự án cấp chủ trương và giấy chứng nhân đầu tư: 2.020,36 tỷ đồng. Trong đó Cấp mới và điều chỉnh giấy chứng nhận đầu tư cho 20 dự án với tổng vốn đầu tư là 1.000,36 tỷ đồng; Cấp mới, điều chỉnh chủ trương đầu tư cho 26 dự án với tổng mức đầu tư 1.020 tỷ đồng.

2.3 Đối thoại giữa chính quyền và doanh nghiệp

Số lần đối thoại: cấp tỉnh: 2; cấp huyện: 8 huyện, thị xã hầu như chưa tổ chức buổi đối thoại nào. Ở cấp tỉnh, Lãnh đạo UBND tỉnh và các Sở, ngành đã giải quyết khó khăn, vướng mắc cho 132 doanh nghiệp.
Số văn bản lấy ý kiến doanh nghiệp: Phụ thuộc vào phạm vi và đối tượng điều chỉnh của văn bản, phải là văn bản QPPL có nội dung liên quan đến chính sách cho doanh nghiệp. Năm 2016, UBND tỉnh có tham mưu trình HĐND tỉnh ban hành 01 Nghị quyết (Nghị Quyết 55/2016/NQ-HĐND 22/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đắk Nông về việc ban hành về quy định về khuyến khích , hổ trợ đầu tư vào tỉnh Đắk Nông) có lấy ý kiến của Hiệp hội doanh nghiệp và Hội doanh trẻ Đắk Nông.

2.4 Công khai, minh bạch thông tin:

- Số thủ tục hành chính liên quan đến đầu tư, kinh doanh: 116 thủ tục.

- Số quy định về chính sách, quy hoạch của tỉnh: 06 Chính sách do tỉnh quy định (Thực hiện theo chính sách chung của trung ương và đã được Nghị quyết Nghị Quyết 55/2016/NQ-HĐND 22/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đắk Nông thay thế); Các quy hoạch, bao gồm: Quy hoạch tổng thể phát triển kinh tế xã hội, quy hoạch ngành, quy hoạch sản phẩm chủ yếu của cấp tỉnh: 30 quy hoạch (Trong thời gian tới sẽ tiếp tục rà soát, giảm bớt số lượng quy hoạch, để tránh chồng chéo, không cần thiết).

(Được công khai tại Trung tâm hành chính công)

- Số đơn vị, cơ quan trong tỉnh có Website: 100%; Thực hiện hành giải quyết hành chính qua mạng: chủ yếu trên 4 lĩnh vực: Đăng ký kinh doanh; Đầu tư; Thuế; Bảo hiểm xã hội của Sở Kế hoạch và Đầu tư; Cục Thuế tỉnh; Bảo hiểm xã hội tỉnh.

2.5 Phát huy của chính quyền điện tử

- Dịch vụ công trực tuyến mức độ: 2.

- Thực hiện hành chính qua mang: 4 lĩnh vực: Đăng ký kinh doanh; Đầu tư; Thuế và Bảo hiểm xã hội.

- Cắt giảm tối đa từ 20-30% thời gian giải quyết thủ tục hành chính so với quy định.

2.6. Cải cách thủ tục hành chính tư pháp

- Thời gian giải quyết tranh chấp hợp đồng; Thời gian giải quyết phá sản doanh nghiệp: Thời gian trung bình để giải quyết 1 hồ sơ theo quy định của pháp luật tố tụng là 03 tháng kể từ ngày thụ lý hồ sơ vụ án, tỷ lệ hồ sơ giải quyết trước hạn so với quy định là 100%.

2.7. Đồng hành, hỗ trợ doanh nghiệp

- Tổ chức Hội nghị kết nối tín dụng năm 2016 với chủ đề “Kết nối tín dụng - Ngân hàng với doanh nghiệp và nhà đầu tư mới” cho hơn 80 doanh nghiệp mới thành lập và đầu tư tại tỉnh để tìm kiếm các cơ hội tiếp cận nguồn vốn và các chính sách hỗ trợ của Ngân hàng; đồng thời, giải quyết những khó khăn, vướng mắc mà doanh nghiệp gặp phải liên quan đến thủ tục vay vốn trong thời gian qua. 
- Đã tổ chức 02 chương trình kết nối giao thương tại Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh cho hơn 150 doanh nghiệp tỉnh Đắk Nông. Qua Hội nghị, các doanh nghiệp của tỉnh Đắk Nông đã có cơ hội gặp gỡ, trao đổi thông tin với các doanh nghiệp thành phố Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh trong việc sản xuất kinh doanh các sản phẩm chủ lực của địa phương, đồng thời tìm kiếm các cơ hội hợp tác đầu tư trong thời gian tới.
- Tổ chức lớp tập huấn cho doanh nghiệp nhỏ và vừa với chuyên đề “Tổng quan về Hiệp định đối tác xuyên Thái Bình Dương (TPP) và kế toán doanh nghiệp nhỏ và vừa” với sự tham gia của 40 học viên đến từ 19 doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Đắk Nông. Tại đây, các học viên đã được cập nhật các kiến thức mới về chế độ kế toán doanh nghiệp, báo cáo tài chính doanh nghiệp, các kiến thức tổng quát về Hiệp định đối tác xuyên Thái Bình Dương (TPP), cơ hội và thách thức cho doanh nghiêp trong thời kỳ hội nhập.

2.8. Các sáng kiến trong cải thiện môi trường kinh doanh và cải cách thủ tục hành chính.

Để làm đầu mối trong theo dõi, năm bắt các khó khăn, vướng mắc theo lĩnh vực ngành và địa bàn phụ trách, UBND tỉnh đã thành lập Tổ hỗ trợ doanh nghiệp và nhà đầu tư đang hoạt động trên địa bàn tỉnh Đắk Nông (Quyết định số 960/QĐ-UBND ngày 01/7/2015). Trong quá trình hoạt động, Tổ hỗ trợ doanh nghiệp đã phối hợp với Trung tâm theo dõi các khó khăn, vướng mắc theo lĩnh vực ngành và địa bàn phụ trách, tổ chức họp định kỳ để tông hợp báo cáo UBND tỉnh kết quả hoạt động hàng tháng, tổ chức tư vấn miễn phí liên quan đến thủ tục hành chính cho doanh nghiệp và nhà đầu tư.

III. Những tồn tại, hạn chế và nguyên nhân

Trong quá trình thực hiện các nhiệm vụ để triển khai Nghị quyết số 35/NQ-CP của Chính phủ, các Sở, Ban, ngành cũng gặp một số khó khăn sau đây:

- Về chế tài xử lý đối với cán bộ, công chức, viên chức trực tiếp giải quyết thủ tục hành chính: Trung ương chưa quy định cụ thể các chế tài xử lý đối với cán bộ, công chức vi phạm trong thực hiện cải cách hành chính, trong thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông nên có nhiều trường hợp cán bộ, công chức có sai phạm các quy định về cải cách hành chính nhưng chưa được xử lý một cách nghiêm khắc, triệt để.

- Về hoạt động hỗ trợ doanh nghiệp của các tổ chức tín dụng: Về phía các tổ chức tín dụng: Chưa cân đối đủ nguồn vốn để phục vụ nhu cầu vay bởi vốn huy động tại chỗ đạt thấp; mạng lưới và đội ngũ của các TCTD ít, gây khó khăn trong việc tiếp cận sản phẩm, cung cấp các dịch vụ  ngân hàng. Về phía doanh nghiệp: doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh hầu hết là doanh nghiệp nhỏ và siêu nhỏ với trình độ sản xuất, kinh doanh, quản lý còn hạn chế, hoạt động kinh doanh còn thiếu tính chuyên nghiệp, chưa tạo dựng được thương hiệu, uy tín trên thị thường; các ngành nghề chịu nhiều tác động của yếu tố tự nhiên và chịu sự biến động của thị trường; các doanh nghiệp hoạch toán kế toán chưa theo chuẩn mực, thiếu minh bạch nên chưa phản ánh đầy đủ tình hình của doanh nghiệp; hồ sơ pháp lý của tài sản thế chấp đôi khi chưa rõ ràng nên mức vay vốn ngân hàng không cao.

- Về chính sách hỗ trợ, ưu đãi đầu tư từ nguồn ngân sách tỉnh và hỗ trợ cho Đề án hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp: tỉnh Đắk Nông còn gặp nhiều khó khăn về ngân sách và việc ưu tiên bố trí ngân sách cho đầu tư phát triển cho các lĩnh vực y tế, giáo dục, khoa học và công nghệ nên tỉnh chưa đảm bảo nguồn để thực hiện các chính sách cho doanh nghiệp (cả chính sách chung của trung ương và chính sách đặc thù).

- Về sự phối hợp của các Sở, Ban, ngành chưa thực sự nhuần nhuyễn, hiệu quả, có những nhiệm vụ chưa phối hợp triển khai một cách triệt để, toàn diện, ảnh hưởng tới kết quả điều hành, phối hợp của các cơ quan, đơn vị làm đầu mối tham mưu, tổng hợp, triển khai các nhiệm vụ.

- Nhìn chung về năng lực của doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh Đắk Nông còn nhiều hạn chế (năng lực tài chính, độ nhanh nhậy trong tiếp cận thị trường, nguồn vốn hay hợp tác kinh doanh và khả năng ứng dụng công nghệ thông tin trong giao dịch với cơ quan nhà nước (thực hiện các thủ tục hành chính qua mạng). Chính vì vậy, đã ảnh hưởng không nhỏ tới kết quả thực hiện một số nhiệm vụ triển khai Nghị quyết số 35/NQ-CP của Chính phủ.
III. Kế hoạch tiếp tục triển khai Nghị quyết 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ trong năm 2017

Ủy ban nhân dân tỉnh Đắk Nông đã ban hành Chương trình hành động số 3148/CTr-UBND ngày 29/06/2016, về thực hiện Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/05/2016 của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020; ban hành Kế hoạch số 555/KH-UBND về thực hiện Bản Cam kết về tạo lập môi trường kinh doanh thuận lợi cho các doanh nghiệp năm 2017. Theo đó, tập trung chỉ đạo và thực hiện các nhiệm vụ cơ bản như sau:

- Tiếp tục triển khai có hiệu quả các nhiệm vụ tại Chương trình hành động số 3148/CTr-UBND ngày 29/6/2016 về thực hiện Nghị quyết 35/NQ-CP của Chính phủ Xây dựng, kế hoạch để triển khai kịp thời Nghị quyết số 19-2017/NQ-CP ngày 6/2/2017 của Chính phủ về thực hiện những nhiệm vụ, giải pháp chủ yếu cải thiện môi trường kinh doanh, nâng cao năng lực cạnh tranh quốc gia năm 2017, định hướng đến năm 2020.

- Tiếp tục triển khai thực hiện cải cách hành chính theo kế hoạch được ban hành hàng năm; Tham mưu UBND tỉnh ban hành và triển khai Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức tỉnh Đắk Nông năm 2017; Tiếp tục triển khai thực hiện hiệu quả cơ chế một cửa, một cửa liên thông tại các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh, đặc biệt trong các lĩnh vực: đăng ký kinh doanh; đầu tư; xây dựng; đất đai; môi trường; cấp các loại giấy phép khác liên quan đến hoạt động của doanh nghiệp; Tham mưu UBND tỉnh đôn đốc, theo dõi các cơ quan, đơn vị trên địa bàn tỉnh thực hiện Chỉ thị chấn chỉnh kỷ luật, kỷ cương trong tiếp nhận, giải quyết thủ tục hành chính trên địa bàn tỉnh sau khi Chỉ thị được ban hành.

- Về hỗ trợ tín dụng: các cơ quan, đơn vị liên quan đẩy mạnh việc cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất và sở hữu tài sản với đất; có những hướng dẫn cụ thể, thống nhất trong việc đăng ký giao dịch bảo đảm đối với tài sản trên đất; hỗ trợ các TCTD trong việc thuê đất để làm trụ sở với giá thuê hợp lý; chỉ đạo các cơ quan liên quan phối hợp chặt chẽ để đẩy nhanh tiến độ giải quyết hồ sơ, xử lý tài sản đảm bảo để việc xử lý tài sản thế chấp được nhanh chóng; tăng cường tổ chức đối thoại giữa ba bên: Cơ quan chức năng - Ngân hàng - Doanh nghiệp. 

- Các Sở, Ban, ngành tiếp tục phối hợp rà soát các quy hoạch phát triển ngành, lĩnh vực, sản phẩm chủ yếu để điều chỉnh, bổ sung hoặc loại bỏ cho phù hợp với thị trường và quyền kinh doanh của doanh nghiệp. Tiếp tục đề xuất xây dựng các chính sách của tỉnh (gồm cả chính sách đặc thù), để góp phần với trung ương thực hiện ưu đãi, hỗ trợ đầu tư cho doanh nghiệp trên điah bàn tỉnh.

- Ban Đổi mới và Phát triển doanh nghiệp tiếp tục đẩy mạnh việc thực hiện sắp xếp, cổ phần hóa doanh nghiệp nhà nước theo kế hoạch đã đề ra, việc giải thể, cổ phần hóa phải hoàn thành trong năm 2017; chỉ đạo các các công ty nông, lâm nghiệp thực hiện và điều chỉnh bổ sung các kế hoạch sản xuất kinh doanh và chiến lược phát triển doanh nghiệp cho phù hợp cho từng giai đoạn. Ban đổi mới và Phát triển doanh nghiệp tỉnh định kì hàng quý họp giao ban  sau khi có báo cáo quý về tình hình triển khai Chương trình này của các cơ quan, đơn vị, để từ đó nắm bắt tình hình chung và tham mưu chỉ đạo thực hiện.

- Về hỗ trợ doanh nghiệp: tập trung tư vấn cho doanh nghiệp lập các dự án đầu tư có sự hỗ trợ của trung ương, của tỉnh, kết nối với các TCTD để tiếp cận được các nguồn vốn; hỗ trợ đào tạo về nghiệp vụ quản lý và kế toán doanh nghiệp.

- Tiếp tục phối hợp các doanh nghiệp, đặc biệt với công đoàn cơ sở tại các công ty để tổng hợp những vướng mắc về mức lương tối thiểu vùng, chế độ bảo hiểm xã hội để tham mưu giải quyết. 

- Ngành công an tiếp tục tham mưu công tác chỉ đạo cho UBND tỉnh về giữ gìn trật tự, an toàn xã hội, xử lý nghiêm mọi hành vi vi phạm pháp luật, đặc biệt đối với các hành vi vi phạm trong lĩnh vực kinh tế.

- Các cơ quan báo chí và phát thanh truyền hình phải phối hợp chặt chẽ với các cơ quan, đơn vị liên quan đề kịp thời thông tin đến doanh nghiệp về các cơ chế chính sách dành cho doanh nghiệp, pháp luật về thuế, bảo hiểm xã hội và các chương trình xúc tiến đầu tư, quảng bá thương hiệu, tôn vinh doanh nghiệp.

- Tăng cường xử lý kịp thời các kiến nghị, khó khăn, vướng mắc và khiếu nại, tố cáo của doanh nghiệp, đặc biệt trong các lĩnh vực đăng ký kinh doanh, đầu tư, cấp các loại giấy phép xây dựng, ngành nghề kinh doanh có điều kiện, công khai kết quả giải quyết trên trang thông tin điện tử của cơ quan, đơn vị và tổng hợp đăng trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh. Phát huy được ưu thế nhanh chóng, kịp thời trong việc tiếp nhận và xử lý các kiến nghị, vướng mắc của doanh nghiệp thông qua hệ thống đường dây nóng đã được thiết lập, thư mục hỏi đáp trực tuyến tại trang hoặc cổng thông tin điện tử.

- Căn cứ vào Kế hoạch thanh tra doanh nghiệp đã được UBND phê duyệt và kết quả xử lý chồng chéo của các kế hoạch thanh, kiểm tra, các cơ quan, đơn vị thực hiện việc thanh tra, kiểm tra doanh nghiệp theo đúng thời gian của kế hoạch, đúng quy định về thanh kiểm tra. Trường hợp thanh, kiểm tra đột xuất thì thực hiện báo cáo về cơ quan đầu mối để xử lý chồng chéo, đảm bảo các doanh nghiệp chỉ thanh tra hoặc kiểm tra không quá 01 lần/năm.

- Yêu cầu các cơ quan, đơn vị liên quan phải phối hợp chặt chẽ với cơ quan đầu mối trong việc tham mưu cấp ưu đãi, hỗ trợ đầu tư cho doanh nghiệp được nhanh chóng, đảm bảo các nguồn lực để thực hiện chính sách về hỗ trợ đầu tư xây dựng; đất đai; thuế; nguồn vốn vay; đào tạo lao động; khoa học công nghệ và thị trường tiêu thụ… (Thực hiện Nghị quyết số Nghị Quyết 55/2016/NQ-HĐND 22/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh Đắk Nông về việc ban hành về quy định về khuyến khích, hỗ trợ đầu tư vào tỉnh Đắk Nông và các Quy định của Trung ương).
IV. Đề xuất và kiến nghị

- Đề nghị Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương cần nhanh chóng rà soát, đánh giá lại hiệu quả của các chính sách có liên quan đến hỗ trợ doanh nghiệp đã ban hành, để từ đó tổng hợp chính sách, tập trung nguồn lực (nguồn hỗ trợ từ trung ương) để đảm bảo thực hiện các chính sách được khả thi hơn. Trong đó, cụ thể hóa đối với chính sách hỗ trợ doanh nghiệp khởi nghiệp, đổi mới sáng tạo theo đề án “Hỗ trợ hệ sinh thái khởi nghiệp đổi mới sáng tạo quốc gia đến năm 2025”; có hướng dẫn cho địa phương về xây dựng đề án khởi nghiệp, trung tâm ươm mầm khởi nghiệp.

- Đề nghị Ngân hàng Nhà nước quan tâm, chỉ đạo các tổ chức tín dụng bổ sung nguồn tiền tệ để các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh có cơ hội vay nhiều hơn, đảm bảo nhu cầu về vốn cho sản xuất kinh doanh của doanh nghiệp mình.

- Các Hiệp hội doanh nghiệp và Hội doanh nhân ở trung ương, khu vực và các ngành, quan tâm hỗ trợ cho Hiệp hội doanh nghiệp tỉnh, Hội doanh nhân trẻ tỉnh để nâng cao chất lượng hoạt động của Hội, tạo được tiếng nói chung cho doanh nghiệp của tỉnh nhà đồng thời thu hút, xây dựng hiệp hội, hội ngày càng lớn mạnh hơn.

- Phòng Công nghiệp và Thương mại Việt Nam cần tăng cường công tác phối hợp hơn nữa với UBND tỉnh để cùng với UBND tỉnh thực hiện Cam kết đã ký được hiệu quả hơn, cụ thể đó là, trao đổi kinh nghiệm quản lý và thực hiện, đảm bảo các trách nhiệm của cơ quan quản lý hành chính và nhu cầu hỗ trợ từ phía cộng đồng doanh nghiệp theo đúng quy định của pháp luật, đồng thời có sửa đổi và bổ sung các nội dung cho phù hợp với yêu cầu trong tình hình mới.

Trên đây là Báo cáo Sơ kết thực hiện Nghị quyết số 35/NQ-CP ngày 16/5/2016 của Chính phủ về hỗ trợ và phát triển doanh nghiệp đến năm 2020 của UBND tỉnh Đắk Nông năm 2016, đề nghị Ban chỉ đạo Đổi mới và Phát triển doanh nghiệp Trung ương; Bộ Kế hoạch và Đầu tư; Phòng Thương Mại và Công nghiệp Việt Nam tổng hợp theo quy định./.

	Nơi nhận:

- Văn phòng Chính phủ (b/c);
- Ban Chỉ đạo Tây Nguyên (b/c);
- Thường trực Tỉnh ủy (b/c);

- Thường trực HĐND tỉnh (b/c);

- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;

- Các Sở, Ban, ngành;

- UBND các huyện, thị xã;
- Hiệp hội doanh nghiệp tỉnh; 

- Hội doanh nhân trẻ tỉnh;

- Bảo hiểm xã hội tỉnh; 

- Ngân hàng Nhà nước tỉnh;
- CVP, các PCVP UBND tỉnh;
- Cổng Thông tin điện tử tỉnh;
- Các phòng, đơn vị thuộc VP;

- Lưu: VT, TH, KTKH-VB.
	CHỦ TỊCH
        Nguyễn Bốn
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