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BÁO CÁO
Về việc đánh giá tác động của quy định về khuyến khích, hỗ trợ đầu tư vào tỉnh Đắk Nông đến năm 2020 ban hành kèm theo Nghị quyết số 55/2016/NQ-NĐND ngày 22/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh

I. Xác định vấn đề bất cập tổng quan
1. Bối cảnh xây dựng chính sách
Từ năm 2010, Hội đồng nhân dân tỉnh đã ban hành các Nghị quyết: Nghị quyết số 12/2010/NQ-HĐND ngày 14/7/2010, về việc ban hành Quy định về một số chính sách khuyến khích đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp chất lượng cao tỉnh Đắk Nông, giai đoạn 2010 - 2015; Nghị quyết số 12/2013/NQ-HĐND ngày 18/7/2013, về việc ban hành chính sách khuyến khích, hỗ trợ đầu tư phát triển công nghiệp, thương mại, du lịch và dịch vụ trên địa bàn tỉnh Đắk Nông; Nghị quyết số 05/2012/NQ-HĐND ngày 31/5/2012, về việc sửa đổi, bổ sung một số nội dung Quy định chính sách khuyến khích đầu tư vào lĩnh vực nông nghiệp chất lượng cao tỉnh Đắk Nông, giai đoạn 2010 - 2015 ban hành kèm theo Nghị quyết số 12/2010/NQ-HĐND ngày 14/7/2010; Nghị quyết số 32/2010/NQ-HĐND ngày 23/12/2010, về việc thông qua Quy định về chính sách khuyến khích xã hội hóa đối với các hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, y tế, văn hóa, thể thao, môi trường trên địa bàn tỉnh Đắk Nông.
Đến năm 2016, các Quy định nêu trên có một số nội dung không còn phù hợp với Luật Đầu tư năm 2014, Luật Đất đai năm 2013 và một số quy định của Trung ương mới ban hành, vì vậy cần thiết phải ban hành Quy định mới để phù hợp với các quy định của Trung ương.

Mặt khác, trước đây ban hành Quy định về khuyến khích, hỗ trợ đầu tư theo từng lĩnh vực riêng cũng không thuận lợi cho các nhà đầu tư trong tiếp cận, tìm hiểu trong quá trình đầu tư tại địa phương.

2. Mục tiêu xây dựng chính sách

Xây dựng quy định hợp nhất tất cả các chính sách khuyến khích, hỗ trợ đầu tư vào tỉnh Đắk Nông đến năm 2020, nhằm mục tiêu khuyến khích các doanh nghiệp, các nhà đầu tư nghiên cứu, quyết định đầu tư vào tỉnh Đắk Nông trên các lĩnh vực mà địa phương có lợi thế so sánh, cũng là 03 nhiệm vụ trọng tâm theo Nghị quyết Đại hội lần thứ XI Đảng bộ tỉnh (nhiệm kỳ 2015-2020); đó là:


(1) tập trung kêu gọi đầu tư, khuyến khích, hỗ trợ khu vực kinh tế tư nhân đầu tư phát triển công nghiệp mũi nhọn là công nghiệp Alumin - nhôm, sắt xốp - sau nhôm; Công nghiệp chế biến các nông sản thế mạnh của tỉnh, phấn đấu đến năm 2025, công nghiệp chế biến sâu trở thành lĩnh vực kinh tế động lực của địa phương.


(2) tập trung chỉ đạo phát triển nông nghiệp gắn với lợi thế về vùng khí hậu ôn hoà, phát triển nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, nông nghiệp an toàn; khuyến khích, hỗ trợ khu vực kinh tế tư nhân đầu tư vào nông thôn mới gắn chặt với mục tiêu xây dựng nông thôn mới và giảm nghèo bền vững. Quản lý bảo vệ rừng hiệu quả, nâng cao tỉ lệ che phủ rừng.

(3) tập trung chỉ đạo phát triển dịch vụ đáp ứng nhu cầu của nhân dân, mở rộng thị trường, đẩy mạnh xuất khẩu, xây dựng thương hiệu hàng hóa thế mạnh, hoàn thiện hệ thống thương mại, phát triển du lịch trên nền tảng phát huy các lợi thế tự nhiên của địa phương.

II. Đánh giá tác động của các chính sách


1. Vấn đề 1: Các lĩnh vực khuyến khích, hỗ trợ đầu tư được quy định tại Điều 3, Nghị quyết số 55/2016/NQ-HĐND ngày 22/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh, bao gồm: 
“1. Lĩnh vực đầu tư hạ tầng kỹ thuật:

a) Đầu tư xây dựng hạ tầng khu, cụm công nghiệp;

b) Đầu tư hạ tầng kỹ thuật khu dân cư có quy mô từ 05 ha trở lên.

2. Lĩnh vực công nghiệp:

a) Dự án đầu tư phát triển nguồn năng lượng mới;

b) Các dự án đầu tư sản xuất sử dụng nguyên liệu đầu vào là bô xít, nhôm (có tổng mức đầu tư 20 tỷ đồng trở lên, không tính chi phí bồi thường, giải phóng mặt bằng);

c) Nhà máy chế biến nông sản (có tổng mức đầu tư 20 tỷ đồng trở lên, không tính chi phí bồi thường, giải phóng mặt bằng);

d) Nhà máy sản xuất thức ăn chăn nuôi (có tổng mức đầu tư 20 tỷ đồng trở lên, không tính chi phí bồi thường, giải phóng mặt bằng).


3. Lĩnh vực dịch vụ:

a) Đầu tư xây dựng Trung tâm thương mại, siêu thị theo tiêu chuẩn quy định tại Quyết định số 1371/2004/QĐ-BTM ngày 24/9/2004 của Bộ trưởng Bộ Thương mại (nay là Bộ Công Thương) về việc ban hành Quy chế siêu thị, trung tâm thương mại; trung tâm tổ chức hội chợ, triển lãm;

b) Đầu tư xây dựng khu, điểm du lịch, khu nghỉ dưỡng (resort) có diện tích từ 10ha trở lên; khách sạn có tiêu chuẩn từ 3 sao trở lên.

4. Lĩnh vực dự án công nghệ cao:

a) Các dự án ứng dụng công nghệ cao, dự án sản xuất sản phẩm công nghệ cao, dự án nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, được các cơ quan Nhà nước có thẩm quyền cấp Giấy chứng nhận (theo quy định của Luật Công nghệ cao năm 2008; Quyết định số 66/2014/QĐ-TTg ngày 25/11/2014 của Thủ tướng Chính phủ về việc phê duyệt danh mục công nghệ cao được ưu tiên đầu tư phát triển và danh mục sản phẩm công nghệ cao được khuyến khích phát triển; Thông tư của Bộ trưởng Bộ Khoa học và Công nghệ quy định về việc xác định tiêu chí dự án công nghệ cao, dự án đầu tư sản xuất sản phẩm công nghệ cao và thẩm định hồ sơ đề nghị cấp Giấy chứng nhận hoạt động ứng dụng công nghệ cao, doanh nghiệp thành lập mới từ dự án đầu tư sản xuất sản phẩm công nghệ cao, doanh nghiệp công nghệ cao);

b) Đầu tư dự án xây dựng cơ sở hạ tầng Khu công nghệ cao, Khu nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao, được cơ quan nhà nước có thẩm quyền quyết định thành lập (theo quy định của Luật Công nghệ cao năm 2008).

5. Lĩnh vực khuyến khích xã hội hóa: 

a) Dự án đầu tư thuộc các lĩnh vực: giáo dục, dạy nghề, y tế, văn hoá, thể thao, môi trường và giám định tư pháp;


b) Dự án đầu tư xây dựng bến xe khách”

(1) Xác định vấn đề

Các lĩnh vực khuyến khích, hỗ trợ đầu tư đã được quy định tại Điều 3, Nghị quyết số 55/2016/NQ-HĐND ngày 22/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh: chưa bao gồm một số lĩnh vực mà địa phương có lợi thế so sánh (như chế biến lâm sản, chế biến thực phẩm); một số lĩnh vực sản xuất vật liệu xây dựng được khuyến khích phát triển theo chủ trương chung của trung ương (như sản xuất vật liệu xây dựng không nung); dự án nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao (theo quy định tại Quyết định số 738/QĐ-BNN-KHCN ngày 14/3/2017 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về tiêu chí xác định chương trình, dự án ứng dụng nông nghiệp công nghệ cao, nông nghiệp sạch, danh mục công nghệ cao ứng dụng trong nông nghiệp) mà địa phương còn nhiều dư địa để phát triển.

(2) Mục tiêu giải quyết vấn đề 


Các lĩnh vực khuyến khích, hỗ trợ đầu tư cần được quy định nhằm mục tiêu khuyến khích các doanh nghiệp, nhà đầu tư quyết định đầu tư vào các lĩnh vực mà địa phương còn nhiều dư địa phát triển, phù hợp với 03 nhiệm vụ trọng tâm theo Nghị quyết Đại hội lần thứ XI Đảng bộ tỉnh (nhiệm kỳ 2015-2020).


(3) Các phương án đề xuất giải quyết vấn đề


Có 02 phương án có thể cân nhắc lựa chọn cho vấn đề này, đó là:

- Phương án 01: Giữ nguyên các lĩnh vực khuyến khích, hỗ trợ đầu tư như hiện nay.


- Phương án 02: Bổ sung một số thêm một số lĩnh vực khuyến khích, hỗ trợ đầu tư như: nhà máy chế biến lâm sản, chế biến thực phẩm có tổng mức đầu tư 20 tỷ đồng trở lên (không tính chi phí bồi thường, giải phóng mặt bằng); nhà máy sản xuất gạch, ngói không nung công suất trên 20 triệu sản phẩm/năm; dự án nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao (theo quy định tại Quyết định số 738/QĐ-BNN-KHCN ngày 14/3/2017 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về tiêu chí xác định chương trình, dự án ứng dụng nông nghiệp công nghệ cao, nông nghiệp sạch, danh mục công nghệ cao ứng dụng trong nông nghiệp).

(4) Đánh giá tác động của các giải pháp

Phương án 01: Nếu theo phương án giữ nguyên như hiện trạng, các doanh nghiệp, nhà đầu tư sẽ khó khăn trong quyết định đầu tư vào một số lĩnh vực chưa được quy định khuyến khích, hỗ trợ đầu tư làm hạn chế sự phát triển trong các lĩnh vực mà địa phương có lợi thế so sánh.

Tác động tích cực: giảm gánh nặng cho các khoản chi của ngân sách địa phương.


Tác động tiêu cực: sẽ khó khăn trong quyết định đầu tư của nhà đầu tư, có thể nhà đầu tư sẽ quyết định đầu tư vào địa phương khác trong một số lĩnh vực, không phát huy được lợi thế so sánh của địa phương trong các lĩnh vực đó. Trong dài hạn, sẽ trực tiếp tác động làm giảm nguồn thu của ngân sách địa phương và việc làm của nhân dân địa phương.

Phương án 02: bổ sung một số lĩnh vực vào quy định về khuyến khích, hỗ trợ đầu tư vào tỉnh Đắk Nông đến năm 2020.

Tác động tiêu cực: làm tăng thêm gáng nặng cho các khoản chi của ngân sách địa phương.


Tác động tích cực: nếu quyết định đầu tư vào tỉnh trong các lĩnh vực này, nhà đầu tư sẽ được hỗ trợ một phần chi phí đầu tư, sẽ trực tiếp làm giảm chi phí, dẫn đến giảm giá thành của hàng hoá, dịch vụ. Trong dài hạn, sẽ làm tăng tính cạnh tranh của hàng hoá, dịch vụ trên thị trường, làm tăng sản lượng hàng hoá, dịch vụ trên địa bàn, sẽ tác động trực tiếp làm tăng nguồn thu cho ngân sách địa phương và việc làm của nhân dân địa phương.

(5) Kiến nghị, đề xuất giải pháp lựa chọn


Sau khi phân tích như trên, vì lợi ích dài hạn của địa phương; cơ quan soạn thảo kiến nghị chọn phương án 02: Bổ sung một số thêm một số lĩnh vực khuyến khích, hỗ trợ đầu tư như: nhà máy chế biến lâm sản, chế biến thực phẩm có tổng mức đầu tư 20 tỷ đồng trở lên (không tính chi phí bồi thường, giải phóng mặt bằng); nhà máy sản xuất gạch, ngói không nung công suất trên 20 triệu sản phẩm/năm; dự án nông nghiệp ứng dụng công nghệ cao (theo quy định tại Quyết định số 738/QĐ-BNN-KHCN ngày 14/3/2017 của Bộ trưởng Bộ Nông nghiệp và Phát triển nông thôn về tiêu chí xác định chương trình, dự án ứng dụng nông nghiệp công nghệ cao, nông nghiệp sạch, danh mục công nghệ cao ứng dụng trong nông nghiệp).

2. Vấn đề 2: mức hỗ trợ đầu tư đã được quy định tại Điều 3, Điều 4, Điều 5, Điều 6, Điều 7, Điều 8, Điều 9 và Điều 10, Nghị quyết số 55/2016/NQ-HĐND ngày 22/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh, như sau:
“Điều 4. Hỗ trợ đầu tư hạ tầng kỹ thuật

1. Đối với các dự án đầu tư ngoài các khu, cụm công nghiệp:

Hỗ trợ xây dựng hạ tầng kỹ thuật (đường giao thông, hệ thống thoát nước, hệ thống xử lý nước thải tập trung):

a) Hỗ trợ 30% kinh phí theo dự toán được duyệt đối với các hạng mục đầu tư hạ tầng kỹ thuật gắn với hoạt động dân sinh, mức hỗ trợ tối đa 02tỷ đồng/dự án;

b) Hỗ trợ 20% kinh phí theo dự toán được duyệt đối với các hạng mục đầu tư hạ tầng kỹ thuật không gắn với hoạt động dân sinh, mức hỗ tối đa 01tỷ đồng/dự án;

2. Đối với các dự án đầu tư xây dựng, kinh doanh kết cấu hạ tầng khu, cụm công nghiệp: 

a) Hỗ trợ lập quy hoạch chi tiết: Mức hỗ trợ 100% kinh phí theo dự toán được cấp có thẩm quyền phê duyệt;

b) Hỗ trợ xây dựng hạ tầng kỹ thuật (bao gồm: đường giao thông, hệ thống thoát nước, hệ thống xử lý nước thải tập trung): hỗ trợ 30% dự toán được phê duyệt (mức hỗ trợ tối đa 05tỷ đồng/khu công nghiệp, 02tỷ đồng/cụm công nghiệp.

3. Đối với các dự án thuê mặt bằng trong khu, cụm công nghiệp:

a) Miễn tiền thuê mặt bằng (gồm tiền thuê đất và thuê hạ tầng) cho đến khi hoàn thành dự án, có sản phẩm bán ra thị trường;

b) Giảm 50% tiền thuê mặt bằng (gồm tiền thuê đất và thuê hạ tầng) trong 02 năm tiếp theo, kể từ khi có sản phẩm bán ra thị trường;

c) Ngân sách tỉnh cấp bù cho các doanh nghiệp đầu tư xây dựng, kinh doanh kết cấu hạ tầng khu, cụm công nghiệp, khu nông nghiệp công nghệ cao (nếu có các nhà đầu tư thuê mặt bằng trong khu, cụm công nghiệp, khu nông nghiệp công nghệ cao được miễn, giảm tiền thuê đất theo Quy định này).

Điều 5. Hỗ trợ dự án công nghệ cao (đối tượng hỗ trợ quy định tại khoản 4, Điều 3 của Quy định này)

1. Hỗ trợ đầu tư hạ tầng kỹ thuật (bao gồm: đường giao thông, hệ thống thoát nước, hệ thống xử lý nước thải tập trung): hỗ trợ 30% dự toán được phê duyệt, mức hỗ trợ tối đa 03tỷ đồng/dự án;

2. Hỗ trợ về đào tạo, phát triển nguồn nhân lực:

a) Thuê chuyên gia: Hỗ trợ 30% giá trị hợp đồng thuê chuyên gia (mỗi hợp đồng cho 01 chuyên gia) có thời hạn từ 06 tháng trở lên cho các nhiệm vụ cần thiết của dự án công nghệ cao, mức hỗ trợ tối đa là 03 hợp đồng/dự án, 150 triệu đồng/hợp đồng/năm, thời gian hỗ trợ tối đa là 02 năm/dự án;

b) Hỗ trợ đào tạo nghề: Hỗ trợ đối với người lao động (cán bộ quản lý, cán bộ kỹ thuật) trong các dự án công nghệ cao, gửi đi đào tạo tại các cơ sở đào tạo nghề trong và ngoài nước, sau đào tạo được cấp chứng chỉ nghề, mức hỗ trợ tối đa 10 triệu đồng/người, 15 người/dự án.

3. Hỗ trợ về công nghệ và thiết bị:

Hỗ trợ chuyển giao công nghệ, đầu tư máy móc, thiết bị, sản xuất thử nghiệm, hỗ trợ 30% dự toán được duyệt, mức hỗ trợ tối đa 02tỷ đồng/dự án.

Điều 6. Hỗ trợ tín dụng

1. Các dự án đủ điều kiện vay vốn tại Quỹ đầu tư phát triển tỉnh Đắk Nông thì nhà đầu tư liên hệ với Quỹ để được hướng dẫn lập hồ sơ vay vốn theo quy định.

2. Trường hợp dự án đủ điều kiện vay, nhưng nguồn vốn của Quỹ đầu tư phát triển tỉnh Đắk Nông không đáp ứng được cho khoản vay của dự án, nếu nhà đầu tư vay vốn tại các tổ chức tín dụng, ngân hàng thương mại, thì được hỗ trợ chênh lệch lãi suất (giữa Quỹ đầu tư phát triển tỉnh Đắk Nông với tổ chức tín dụng, ngân hàng thương mại), thời gian hỗ trợ không quá 03 năm kể từ ngày giải ngân vốn vay lần đầu tiên, mức hỗ trợ tối đa là 01 tỷ đồng/dự án.

Điều 7. Hỗ trợ xúc tiến thương mại (đối tượng hỗ trợ quy định tại Điều 3 của Quy định này)
1. Tham gia Hội chợ Vùng Tây Nguyên: hỗ trợ tối đa 10 triệu đồng/lần/doanh nghiệp/năm.

2. Tham gia Hội chợ toàn quốc hoặc hội chợ quốc tế (tổ chức trong nước): hỗ trợ tối đa 20 triệu đồng/lần/doanh nghiệp/năm.

3. Tham gia Hội chợ quốc tế (tổ chức ở nước ngoài): 

a) Hội chợ tổ chức tại các nước Đông Nam Á và Trung Quốc: hỗ trợ tối đa 50 triệu đồng/lần/doanh nghiệp/năm;

b) Hội chợ tổ chức tại các nước khác: hỗ trợ tối đa 100 triệu đồng/lần/doanh nghiệp/năm.

4. Xây dựng hệ thống thương mại điện tử: Hỗ trợ đăng ký tên miền, thuê máy chủ, thuê đường truyền và chi phí thiết kế xây dựng hệ thống thông tin thương mại điện tử, mức hỗ trợ tối đa là 100 triệu đồng/dự án.

5. Hỗ trợ doanh nghiệp xây dựng nhãn hiệu, chỉ dẫn vị trí địa lý, thương hiệu và đăng ký tiêu chuẩn chất lượng hàng hoá, dịch vụ, hỗ trợ 01 lần duy nhất, mức hỗ trợ tối đa 100triệu đồng/doanh nghiệp.

Điều 8. Hỗ trợ dự án lĩnh vực xã hội hoá (quy định cụ thể điểm 2, khoản 3, Điều 1 của Nghị định số 59/2014/NĐ-CP ngày 16/6/2014 của Chính phủ, sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 69/2008/NĐ-CP ngày 30/5/2008 của Chính phủ về chính sách khuyến khích xã hội hoá đối với các hoạt động trong lĩnh vực giáo dục, dạy nghề, y tế, văn hoá, thể thao, môi trường)


1. Hỗ trợ 50% chi phí bồi thường, giải phóng mặt bằng, hoặc giảm 50% tiền thuê đất (thuộc trường hợp được nhà nước cho thuê đất đã hoàn thành giải phóng mặt bằng) đối với các dự án đầu tư tại các phường của thị xã Gia Nghĩa, các thị trấn trên địa bàn tỉnh.


2. Hỗ trợ 100% chi phí bồi thường, giải phóng mặt bằng, hoặc miễn 100% tiền thuê đất (thuộc trường hợp được nhà nước cho thuê đất đã hoàn thành giải phóng mặt bằng) đối với các dự án đầu tư tại các xã trên địa bàn tỉnh.

Điều 9. Hỗ trợ đào tạo nguồn nhân lực (không áp dụng đối với các dự án đầu tư vào nông nghiệp, nông thôn theo Nghị định 210/2013/NĐ-CP)
1. Hỗ trợ nhà đầu tư có sử dụng từ 20 lao động trở lên, tham gia khoá đào tạo dưới 03 tháng (được cấp Chứng chỉ nghề, nhà đầu tư phải cam kết sử dụng lao động đã qua đào tạo ít nhất 03 năm), hỗ trợ 01 lần duy nhất, mức hỗ trợ 1.000.000đồng/lao động/khoá;

2. Hỗ trợ nhà đầu tư có sử dụng từ 20 lao động trở lên, tham gia khoá đào tạo trên 03 tháng (được cấp Chứng chỉ nghề, nhà đầu tư phải cam kết sử dụng lao động đã qua đào tạo ít nhất 03 năm), hỗ trợ 01 lần duy nhất, mức hỗ trợ 1.500.000đồng/lao động/khoá.

Điều 10. Hỗ trợ đầu tư các hộ gia đình, cá nhân

1. Đối với hộ gia đình, cá nhân tự đầu tư vào sản xuất nông nghiệp an toàn có sử dụng nhà lưới, nhà kính để sản xuất nông nghiệp được Nhà nước hỗ trợ một lần với mức 20.000 đồng/m2 nhà lưới, nhà kính, nhưng tối đa không quá 20.000.000 đồng/hộ gia đình, cá nhân.

2. Đối với hộ gia đình, cá nhân tự đầu tư vào sản xuất nông nghiệp an toàn có sử dụng công nghệ tưới tiết kiệm, nhỏ giọt được Nhà nước hỗ trợ kinh phí một lần theo chi phí đầu tư thực tế, nhưng tối đa không quá 10.000.000 đồng/hộ gia đình, cá nhân”

(1) Xác định vấn đề

Sự phù hợp của mức hỗ trợ đầu tư đã được quy định với tình hình thực hiện dự án của các nhà đầu tư trên địa bàn và khả năng cân đối để hỗ trợ theo mức hỗ trọ đã quy định của ngân sách địa phương đến năm 2020. 

(2) Mục tiêu giải quyết vấn đề

Mức hỗ trợ đầu tư đủ khuyến khích được các nhà đầu tư quyết định đầu tư vào một số lĩnh vực mà địa phương có lợi thế so sánh, đồng thời phù hợp với khả năng cấn đối để hỗ trợ theo mức hỗ trợ đã quy định.

(3) Các phương án đề xuất giải quyết vấn đề

Có 02 phương án có thể cân nhắc lựa chọn cho vấn đề này, đó là:


- Phương án 01: Giữ nguyên mức hỗ trợ đầu tư như hiện nay.


- Phương án 02: Tăng mức hỗ trợ đầu tư.

(4) Đánh giá tác động của các giải pháp


Phương án 01: giữ nguyên mức hỗ trợ như hiện nay.


Tác động tích cực: phù hợp với khả năng cân đối ngân sách địa phương để hỗ trợ đầu tư.


Tác động tiêu cực: mức hỗ trợ đầu tư trong một số lĩnh vực chiếm tỷ trọng rất thấp so với tổng mức đầu tư của dự án, chưa thực sự khuyến khích được các nhà đầu tư.


Phương án 02: tăng mức hỗ trợ đầu tư.


Tác động tích cực: sẽ khuyến khích được thêm một số nhà đầu tư quyết định đầu tư vào địa phương.


Tác động tiêu cực: có nguy cơ vượt quá khả năng cân đối ngân sách địa phương để hỗ trợ đầu tư.

(5) Kiến nghị, đề xuất giải pháp lựa chọn

Từ những phân tích trên đây, để phù hợp với khả năng cân đối ngân sách địa phương để hỗ trợ đầu tư, cơ quan soạn thảo kiến nghị chon phương án 01: giữ nguyên mức hỗ trợ như hiện nay.


3. Vấn đề 3: Tổ chức thực hiện

(1) Xác định vấn đề


Những khó khăn khi thực hiện hỗ trợ đầu tư theo quy định tại Nghị quyết số 55/2016/NQ-HĐND ngày 22/12/2016 của Hội đồng nhân dân tỉnh, bao gồm: (1) không quy định điều kiện hỗ trợ đầu tư; (2) không quy định điều khoản chuyển tiếp.

(2) Mục tiêu giải quyết vấn đề


Quy định cụ thể về tổ chức thực hiện để thuận lợi trong quá trình thực hiện hỗ trợ đầu tư.


(3) Các phương án đề xuất giải quyết vấn đề


Có 02 phương án có thể cân nhắc lựa chọn cho vấn đề này, đó là:


- Phương án 01: Giữ nguyên quy định về tổ chức thực hiện như hiện nay.


- Phương án 02: Bổ sung quy định về các điều kiện hỗ trợ và điều khoản chuyển tiếp vào phần tổ chức thực hiện.


(4) Đánh giá tác động của các giải pháp

Phương án 01: Giữ nguyên quy định về tổ chức thực hiện như hiện nay.


Tác động tiêu cực: khó khăn trong tổ chức thực hiện.


Tác động tích cực: không có.


Phương án 02: Bổ sung quy định về các điều kiện hỗ trợ và điều khoản chuyển tiếp vào phần tổ chức thực hiện.


Tác động tiêu cực: không có (không phát sinh chi phí).


Tác động tích cực: Thuận lợi trong quá trình thực hiện hỗ trợ đầu tư.

5) Kiến nghị, đề xuất giải pháp lựa chọn

Từ những phân tích trên đây, cơ quan soạn thảo kiến nghị chon phương án 02: Bổ sung quy định về các điều kiện hỗ trợ và điều khoản chuyển tiếp vào phần tổ chức thực hiện.

III. Lấy ý kiến

Sở Kế hoạch và Đầu tư (cơ quan soạn thảo) lấy ý kiến như sau:


- Lấy ý kiến của các cơ quan, đơn vị có liên quan bằng phương pháp lấy ý kiến trực tiếp (ý kiến gửi về Sở Kế hoạch và Đầu tư).


- Lấy ý kiến của các tổ chức, cá nhân (đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách) trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh Đắk Nông.


Sau khi nhận được ý kiến phản hồi, Sở Kế hoạch và Đầu tư sẽ tiếp thu và giải trình các ý kiến góp ý.


IV. Giám sát và đánh giá

- Ủy ban nhân dân tỉnh tổ chức triển khai thực hiện Nghị quyết theo đúng quy định của pháp luật. 


- Thường trực Hội đồng nhân dân tỉnh, các Ban của Hội đồng nhân dân tỉnh và các đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh giám sát việc triển khai thực hiện Nghị quyết này.

DỰ THẢO








